Даже те родители, которые действительно любят своих детей, не всегда умеют разумно пользоваться инструментом наказания. Жестокостью нельзя ни убедить, ни тем более исправить человека. Более того, жестокость может вызвать ответное действие. Наказание — весьма острое «оружие», поэтому его использование требует большой осторожности, осмотрительности и житейской мудрости. 

· наказание должно быть справедливым и соответствовать характеру проступка;

· прежде чем наказывать, выясните причины и мотивы совершения проступка;

· не наказывайте по подозрению, ибо подозрительность не имеет ничего общего с истинной требовательностью;

· не наказывайте детей в состоянии озлобления, гнева и раздражения, в этот момент родители чаще всего совершают ошибки. Злость — это яд, отравляющий и того, кого наказывают, и того, кто наказывает;

· будьте милосердны, не прибегайте сгоряча к жестоким мерам наказания, отсрочьте его до более спокойной поры;

· не злоупотребляйте родительской властью, не забывайте, что и вы были детьми, соблюдайте чувство меры в наказаниях, ведь частые наказания перестают действовать;

· иногда полезно предложить провинившемуся самому оценить свой проступок и назначить себе меру наказания. Тем самым вы будете приучать подростка анализировать свои поступки и предъявлять требования к себе;

· право наказывать в семье следует предоставить тому из родителей, кто обладает более спокойным и уравновешенным характером.

