Методы поощрения и наказания ребенка

         Во все времена родителей волновали вопросы по оптимальному воспитанию детей – каким образом поощрять и наказывать, чтобы это способствовало развитию, а не подавляло личность ребенка.

        Поощрение – сильный регулятор поведения, с его помощью научение происходит быстрее. Как воспитательное средство поощрение более действенно, чем наказание. Если наказание лишь останавливает плохие поступки, то поощрение ориентирует на хорошие и закрепляет их. Но под поощрением нельзя понимать лишь материальные формы (куплю конфету, игрушку; разрешу подольше смотреть мультфильм и т.п.) Лучшая награда для ребенка – осознание того, что он принес радость близким людям, которые в этот момент проявляют одобрение (внимание к ребенку, поддержка, похвала).

       Похвала как метод поощрения наиболее часто используется родителями и воспитателями. Похвала особенно нужна ребенку с комплексом неполноценности, неуверенному в себе, закрепощенному ребенку. Похвала для него – пособие и подарок, помогающие почувствовать свою значимость, признание окружающих. Все это дает толчок для развития индивидуальности, раскрепощения, преодоления внутренней скованности.

      Однако, есть определенные правила-ограничители в применении такого средства как похвала:

· Не хвалить ребенка за то, что не достигнуто его собственным трудом или стараниями (красота, сила, здоровье, игрушки, одежда, вещи и т.п.);

· Не хвалить больше двух раз за одно и тоже;

· Не хвалить из жалости и из желания понравиться.

Человеку в день нужно не менее 8 «поглаживаний», разных по способу и степени проявления.

Надо обязательно хвалить утром и на ночь, а также за малейшую попытку совершенствовать себя.

Типы похвалы:

«Аванс» -- это похвала за то, что будет, опережающая похвала. Она внушает человеку веру в себя. Хвалить зато, чего нет -- это далеко не всегда то же самое, что говорить неправду. 

«Авансом» можно:

-- утверждать, что ребенок что-то делает лучше, чем раньше независимо от реальности;

-- одобрять за малейшие попытки преодолеть себя и не ругать, если не получается;

--  не замечать плохих проявлений, если они находятся на одном и том же уровне.

Однако, используя аванс как тип похвалы, следует не переступать черту возможного и не вводить ребенка в заблуждение.

«Подъемная похвала» -- если вы собираетесь повышать требования к ребенку, то начинать надо с похвалы, как вдохновения на новые подвиги.

«Косвенное одобрение» -- похвала, при которой вроде бы не хвалят, а, например, попросить помощи, совета или в разговоре с другими людьми как бы между прочим сказать добрые слова о ребенке, но так, чтобы он слышал это (и не стоит задевать в подобной ситуации его отрицательные качества).   

       Поддержка. Взрослые очень часто не замечают то хорошее и позитивное, что есть в детях. Родители мгновенно реагируют на ссору, вспыхнувшую между детьми, но совершенно не замечают их, когда они ведут себя тихо. Родители долго не могут успокоиться, когда ребенок забывает попроситься на горшок, но сами забывают похвалить его, когда он это делает. Некоторые родители поют детям только тогда, когда они плачу и не могут заснуть. Именно поэтому многие дети начинают плохо себя вести, пытаясь привлечь к себе внимание родителей – иначе они его вообще не дождутся.

     Когда дети начинают взрослеть, у родителей появляется простой и очевидный способ уделять им позитивное внимание: надо просто замечать их стремление помочь, их старание, их маленькие достижения. Сделать это не так просто, но попробуйте опустить планку требований. Пусть ваш сын еще не умеет завязывать шнурки бантиком – поздравьте его с тем, что он сумел зашнуровать ботинки. Закройте глаза на беспорядок в комнате, но заметьте, что ваша дочь старалась ее убрать: «Ты посадила своего медвежонка на полку – спасибо тебе, помощница ты моя!». Отметьте старания ребенка, даже если у него ничего не вышло: «Молодец! Я видел, что тебе было трудно, но ты не опускал руки.». При этом вовсе не обязательно осыпать своих детей преувеличенными похвалами, гораздо лучше ребенок воспринимает спокойные сдержанные замечания, которые показывают, что его старания замечены; иногда достаточно просто поблагодарить ребенка: «Спасибо, что ты положила медвежонка на место». 

        Итак, родители могут и должны замечать старание своих детей  стать лучше, поддерживать их во всех хороших начинаниях и помогать им готовиться к будущей взрослой жизни. Дети быстрее растут и развиваются в тех семьях, где родители стараются по мере возможности игнорировать их проступки, вместо этого уделяя детям позитивное внимание. Причем, речь идет не только о словах поддержки; выказывать поддержку – значит находить время для того, чтобы слушать, касаться, обнимать, улыбаться, играть, смеяться… Главное – перестать изматывать ребенка бессмысленной борьбой за первенство везде и во всем, сосредоточившись вместо этого на маленьких победах и старании ребенка стать лучше. 

Наказание. При всех разногласиях вокруг этого метода воспитания следует отметить, что он тоже имеет право на применение и свидетельствует о неравнодушном отношении родителей к ребенку. Ибо наказание – это вовсе не действие со стороны наказывающего, а то, что происходит в самом ребенке. Чтобы наказание возымело действие, ребенок должен переживать чувство вины, ему нужно осознать, что он неким образом нарушил хорошие взаимоотношения с родителями или с другими близкими людьми. Без этого чувства наказание является всего лишь открытым актом насилия. 

      Из этого следует, что если мы наказываем ребенка из-за собственной нетерпеливости или плохого настроения, а так же по причине находящих на нас приступов злобы, то свое самочувствие мы немного улучшим, нос точки зрения воспитания наше поведение не только расходится с целью, но и приносит вред. Ребенок некоторое время страдает, плачет, может, и просит прощения, но в его понятия о справедливости это не укладывается, и он не ощущает за собой необходимого чувства вины, нет и облегчения и урока на будущее. 

      Большинство родителей считают, что для прекращения непослушания ребенка больше подходят немедленные наказания, а не профилактические меры. Следует помнить, что любой метод наказания действует тем лучше, чем реже он применяется. Наказание обладает внушающим воздействием, если оно соответствует проступку и применяется редко.

       К самым неправильным, неблагоприятным формам наказания относится физическое воздействие. Однако остается довольно устойчивым традиционное представление многих родителей, что физические наказания не такое уж большое зло, а во многом даже и благо. Это связано с достаточно сильной внешней эффективностью этого метода. Подобным способом можно оказать влияние на кого угодно, не только на маленького беззащитного человека. Но все-таки данный вид воспитательного воздействия не эффективен. Почему?

        Если родители используют физическое наказание, когда дети не подчиняются их требованиям, то данное воздействие не решает конфликт, а лишь создает иллюзию его решения. Ведь в результате ребенок подчиняется не осознанно, его действиями в этот момент руководит лишь инстинкт самосохранения и животная эмоция страха.

       Кроме того, эта форма воздействия применяется тогда, когда сами родители слабо контролируют собственное поведение. Нет более нелепой картины, чем мать, шлепающая своего ребенка со словами: «Драться нехорошо!» Ребенок во всем старается подражать своим родителям. И вряд ли он поймет, что агрессия не лучший способ установить связи с миром, если этим способом пользуются его родители, пытаясь доказать неправоту или добиваясь послушания. 

        Еще один аргумент против физических наказаний состоит в том, что обычно после них ребенок ведет себя   по-другому только в присутствии человека, который его наказал. Следовательно, такое воздействие совершенно бесполезно, если родители хотят воспитать в ребенке способность поступать правильно исключительно под воздействием собственного контроля, а не потому, что кто-то ставит условия.

        Речевая агрессия (брань, оскорбления), подобно физическим наказаниям, малоэффективна, и ведет лишь к тому, что ребенок будет использовать эту модель поведения в общении со сверстниками.

       Распространенной формой наказания  являются наказания, лишающие ребенка части родительской любви (игнорирование ребенка, отказ от общения с ним). Суть наказания сводится к изменению привычного для ребенка стиля отношений с родителями: его лишают тепла и внимания, хотя при этом продолжают о нем заботиться. Это чрезвычайно сильно действующая форма наказания, и применять ее нужно крайне осторожно и только очень короткое время.   Действенность такого наказания зависит от отношений до его применения. Если между ребенком и родителями существовали отношения подлинной близости, взаимоуважения, любви и доверия, то такой метод может быть использован. Если же всего этого не было, то подобное наказание абсолютно ничего не даст: временная утрата любви имеет смысл тогда, когда есть что терять.         

       Нельзя  в качестве наказания оставлять маленьких детей дома одних или угрожать, что мама уйдет.

      Распространенным наказанием во многих семьях является наказание «естественными последствиями», состоящее  в лишении ребенка за провинность чего-нибудь приятного (сладостей, новых игрушек, прогулок, просмотра мультфильмов и т.п.). Такой метод может привести к успеху только если ребенок считает ограничение справедливым, если решение принято с его согласия. Применение данного воспитательного воздействия возможно лишь с определенного возраста, когда ребенок способен установить связь между своим проступком и наказанием. Поэтому целесообразнее использовать не отмену, а отсрочку радостного для ребенка события. 

        Применяя данную форму наказания, нельзя лишать ребенка того, что необходимо для его полноценного развития: еды, свежего воздуха, общения со сверстниками.

      Правила наказания:

· Наказание не должно вредить здоровью – ни физическому, ни психическому.

· Если есть сомнение: наказывать или не наказывать – не наказывайте. Даже если кажется, что вы слишком добры, мягки и нерешительны. Никаких наказаний «на всякий случай»!

· За один раз – одно. Даже если проступков совершено сразу невообразимое множество, наказание может быть суровым, но только одно – за все сразу, а не по одному за каждый. Салат из наказаний – блюдо не для детей.

· Срок давности. Лучше не наказывать, чем наказывать запоздало – за давностью все списывается.

· Наказан значит прощен. Инцидент исчерпан. Страницу жизни перевернули – о старых грехах ни слова. Не мешайте начинать жизнь с начала.

· Без унижения. Чтобы ни было, какой бы ни была вина, наказание не должно восприниматься ребенком как торжество нашей силы над его слабостью, как унижение. Если ребенок считает, что мы не справедливы, наказание подействует только в обратную сторону!

Педагогически допустимые наказания:

1. Укоризненный взгляд, короткое замечание, упрек, осуждение с обоснованием неразумности поступка.

2. Временное изменение более теплого отношения к ребенку на более официальное.

3. Временный запрет заниматься любимым делом.

4. Отмена или отсрочка обещания, отказ выполнить просьбу.

5. Предупредить ребенка о том, что если проступок повторится, то об этом узнает тот, чьим мнением ребенок особенно дорожит.

           Взрослому необходимо быть непреклонным в любом решении. В противном случае ребенок ждет поблажки.

Недопустимые наказания:

1. Нельзя наказывать трудом.

2. Нельзя использовать угрозы, запугивание.

3. Недопустимы все виды телесных наказаний.

         Упрямство, жестокость, низкая самооценка – характерные черты детей, которых бьют.

